
 

Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Fiefbergen vom 10.04.2014 Seite 1 von 8 

 

 
 
 

Niederschrift 
 

über die Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Fiefbergen 
(FIEFB/GV/01/2014) vom 10.04.2014 

 
Anwesend: 

Bürgermeister 
Frau Silke Lorenzen  

1. stellv. Bürgermeister 
Herr Dennis Makan  

2. stellv. Bürgermeister 
Frau Monika Petersen  

Mitglieder 
Frau Bärbel Falkenberg bis 21:50 Uhr (TOP 16) 
Frau Susanne Johnsen  
Herr Michael Liesenberg  
Frau Martina Reimers  
Herr Wilfried Taubner  

Protokollführer/in 
Herr Stefan Gerlach  
 
 
Abwesend: 

Mitglieder 
Herr Thorsten Rethwisch fehlt entschuldigt 
 
 
Beginn: 19:30 Uhr 
Ende 22:00 Uhr 
Ort, Raum: 24217 Fiefbergen, St. Florian Weg 2, 

Dorfgemeinschaftshaus 
 
 
Tagesordnung: Vorlagennummer: 

- öffentliche Sitzung - 

 1.   Eröffnung und Begrüßung  
   
 2.   Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung (Dringlich-

keitsanträge) 
 

   
 3.   Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlich-

keit zu beratenden Tagesordnungspunkte 
 

   
 4.   Einwohnerfragestunde  
   
 5.   Niederschrift der Sitzung der Gemeindevertretung vom  
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26.11.2013 und Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sit-
zung gefassten Beschlüsse 

   
 6.   Bericht der Ausschüsse und der Bürgermeisterin  
   
 7.   Neuwahl von Vorsitzenden für die Ausschüsse  
   
 7.1.   Kultur- und Sozialausschuss  
   
 7.2.   Finanzausschuss  
   
 8.   Jahresrechnung 2013 FIEFB/BV/052/2014 
   
 9.   Konzessionsvertrag Gas FIEFB/BV/051/2014 
   
 10.   Resolution gegen Fracking  
   
 11.   Sachstand Reaktivierung der Bahn  
   
 12.   Bekanntgaben und Anfragen  
   
 
 

- öffentliche Sitzung - 

TO-Punkt  1: Eröffnung und Begrüßung 
 
Die Vorsitzende eröffnet die Sitzung um 19:30 Uhr und begrüßt die Anwesenden. Sie stellt 
fest, dass die Einladung form- und fristgerecht erfolgte und die Beschlussfähigkeit gegeben 
ist. 
 
 
 
TO-Punkt  2: Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung (Dringlichkeitsanträ-

ge) 
 
 
Beschluss: 
 
Die Tagesordnung wird um den TOP 7 – neu „Neuwahl von Vorsitzenden für die Ausschüs-
se“ ergänzt. Die übrigen TOP rücken entsprechend auf. 
 
 

Stimmberechtigte:  8 

Ja-Stimmen: 8 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
TO-Punkt  3: Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlichkeit zu 

beratenden Tagesordnungspunkte 
 
 
Beschluss: 
 
Die TOP 13 (neu) bis 16 (neu) werden nichtöffentlich verhandelt. 
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Stimmberechtigte:  8 

Ja-Stimmen: 8 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
TO-Punkt  4: Einwohnerfragestunde 
 
Es werden keine Fragen gestellt.  
 
 
 
TO-Punkt  5: Niederschrift der Sitzung der Gemeindevertretung vom 26.11.2013 

und Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sitzung gefassten Be-
schlüsse 

 
Gegen die Niederschrift der Sitzung der Gemeindevertretung vom 26.11.2013 werden keine 
Einwände erhoben. Die Vorsitzende verkündet die in nichtöffentlicher Sitzung gefassten Be-
schlüsse.  
 
 
 
TO-Punkt  6: Bericht der Ausschüsse und der Bürgermeisterin 
 
Die Vorsitzenden der Ausschüsse und die Bürgermeisterin berichten darüber, dass sie fol-
gende Termine wahrgenommen bzw. sich um die folgenden Themenkomplexe gekümmert 
haben: 
 

1. Bau- und Wegeausschuss 
 

 Straßenbeleuchtung (Ersatz von 15 Peitschenlampen durch Pilz- oder Bogenlampen 
mit einer Höhe von 3 m, wobei die Abstände der Lampen zueinander noch nicht end-
gültig bestimmt sind) 

 

 Abfuhr von Tannenbäumen 
 

 Es wurden Angebote für die Aufstellung einer Tafel zur Anzeige der Geschwindigkeit 
eingeholt. 

 

 Die Reparatur der Baumtore findet kurzfristig statt. 
 

 Das alte Dorfgemeinschaftshaus soll im Eigentum der Gemeinde verbleiben. Angebo-
te zu dessen Sanierung wurden bereits eingeholt. 

 

 2 der Linden am Dorfteich sind von einem Pilz befallen. Eine unmittelbare Gefahr be-
steht nicht, so dass die Bäume erhalten bleiben und auch noch weitere Bäume ge-
pflanzt werden sollen. 

 

 Die Reinigung der Gullys erfolgte durch die Freiwillige Feuerwehr 
 

 Die Verkehrszeichen im Ortsbereich wurden gereinigt. 
 

 Es hat eine Begehung des Wanderweges am Appelhof stattgefunden, der oft überflu-
tet ist. Ein Angebot für dessen Sanierung wurde eingeholt. 
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 Es hat eine Ortsbegehung zur Erfassung des Baumbestandes stattgefunden, um ei-
nen Überblick für zukünftig notwendige Sanierungsmaßnahmen zu erhalten. 

 

 Auf dem Grundstück am Appelhof ist eine Nachpflanzung erfolgt. 
 

 Der Termin für eine Aktion zur Entfernung von Unkraut auf dem Grundstück am Ap-
pelhof ist der 14.04.2014 um 17:00 Uhr. 

 
2. Finanzausschuss 

 
Es erfolgt ein Verweis auf TOP 8. 
 

3. Kultur- und Sozialausschuss 
 

 Terminabsprache 2014 
 

 Neujahrsempfang 
 

 Kinderfasching 
 

 Aktion „Saubere Gemeinde“ 
 

 Maibaumfest 
 

 Vogelschießen 
 

 Spielenachmittage und -abende 
 

 Halloween 
 

 Planungen für den Wettbewerb zur Herstellung einer Strohfigur 
 

 Die Lieferung der Spielgeräte für den Spielplatz ist erfolgt, eine Benutzung ist jedoch 
aus Sicherheitsgründen noch nicht möglich. 

 
4. Bürgermeisterin 

 

 Verbandsversammlung des Wasserbeschaffungsverbandes Panker-Giekau 
 

 Information der Bürgermeister zum Stand des Ausbaus für das Breitbandnetz 
 

 Sitzung des Hauptausschusses des Amtes Probstei 
 

 Dienstbesprechung der Wehrführer 
 

 Sitzung der Verbandsversammlung des Gewässerunterhaltungsverbandes Selenter 
See 

 

 Eröffnung der Feierlichkeiten zum Advent 
 

 Sitzung des Amtsausschusses 
 

 Informationsveranstaltung zur Schließung der Polizeistationen in Probsteierhagen 
und Laboe 



Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Fiefbergen vom 10.04.2014 Seite 5 von 8 

 

 Workshop der Aktiv Region 
 

 Sitzung des Umwelt- und Planungsausschusses des Amtes zum Thema Fracking 
 

 Sitzung der Verbandsversammlung des Schulverbandes Probstei 
 

 Jahreshauptversammlung der Freiwilligen Feuerwehr 
 

 25jähriges Dienstjubiläum von Bürgermeister Dieter Dehnk aus Fahren 
 

 Regionalkonferenz des Kreises Plön 
 

 Sitzung der Verbandsversammlung des Schwarzdeckenunterhaltungsverbandes 
 

 Besuch der Jugendfeuerwehr 
 

 Veranstaltung zur Reaktivierung der Bahnlinie zwischen Schönberg und Kiel 
 

 Diverse familiäre Jubiläen 
 

 Informationsveranstaltung des SHGT zum Finanzausgleich 
 

 Besichtigung der Bahnübergänge 
 

 Workshop zur Errichtung der gymnasialen Oberstufe an der Gemeinschaftsschule 
Probstei  

 
 
 
TO-Punkt  7: Neuwahl von Vorsitzenden für die Ausschüsse 
 
 
 
TO-Punkt  7.1: Kultur- und Sozialausschuss 
 
 
Beschluss: 
 
Zur Vorsitzenden des Kultur- und Sozialausschusses wird Martina Reimers gewählt. 
 
 

Stimmberechtigte:  8 

Ja-Stimmen: 8 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
TO-Punkt  7.2: Finanzausschuss 
 
 
Beschluss: 
 
Zum Vorsitzenden des Finanzausschusses wird Wilfried Taubner gewählt. 
 
 



Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Fiefbergen vom 10.04.2014 Seite 6 von 8 

Stimmberechtigte:  8 

Ja-Stimmen: 8 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
TO-Punkt  8: Jahresrechnung 2013 

Vorlage: FIEFB/BV/052/2014 
 
 
Beschluss: 
 

1. Gemäß § 94 Abs. 3 GO beschließt die Gemeindevertretung die Jahresrechnung 2013 
in der Fassung der Anlage zur Verwaltungsvorlage FIEFB/BV/052/2014. 

 
2. Die entstandenen über- und außerplanmäßigen Ausgaben in Höhe von insgesamt 

9.673,10 EUR werden gemäß § 82 Abs. 1 GO genehmigt. 
 
 

Stimmberechtigte:  8 

Ja-Stimmen: 8 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
TO-Punkt  9: Konzessionsvertrag Gas 

Vorlage: FIEFB/BV/051/2014 
 
 
Beschluss: 
 
Die Gemeindevertretung beschließt den Abschluss des vorliegenden Wegenutzungsvertra-
ges Gas mit der Stadtwerke Kiel AG in der Fassung der Anlage zur Verwaltungsvorlage 
FIEFB/BV/051/2014. Der Vertrag beginnt am 01.09.2014 und endet am 24.05.2024. 
 
 

Stimmberechtigte:  8 

Ja-Stimmen: 8 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
TO-Punkt  10: Resolution gegen Fracking 
 
 
Beschluss: 
 

„Resolution 
 

Gegen Fracking – für Natur und Umwelt in Schleswig-Holstein 
 
 
Wir verfolgen mit großer Sorge die Diskussionen zum Thema Fracking und die Bestrebun-
gen großer Energieversorger, Aufsuchungserlaubnisse in Schleswig-Holstein zu erreichen. 
 
Wir befürchten gravierende Umweltauswirkungen, wenn mit „Hydraulic Fracturing“, genannt 
Fracking, eine bergbautechnische Methode bei uns Einzug erfährt, bei der in Tiefenbohrun-
gen ein „Fracfluit“, das sind verschiedene umweltschädigende Chemikalien, mit einem Druck 
von über 1.500 bar eingepresst werden, um in sogenannten unkonventionellen Lagerstätten 
Erdöl oder Erdgas zu fördern. Studien kommen zu dem Schluss, dass bei diesem Verfahren 
Umweltrisiken nicht ausgeschlossen werden können. Diese resultieren vornehmlich aus dem 
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Gefährdungspotential der eingesetzten Frackfluide und den darin enthaltenen Chemikalien. 
Diese Substanzen können über geologische Wirkungspfade in Schichten mit genutzten 
Grundwasserleitern gelangen und so unser Trinkwasser belasten. Risiken bestehen aber 
auch bei der Entsorgung des Flowbacks oder hinsichtlich der Dichtigkeit von Bohrlöchern 
und Förderanlagen. Gelangen Reststoffe an die Erdoberfläche, ist eine Gefährdung von 
Mensch, Natur und Umwelt nicht ausgeschlossen. 
 
Die hohe Bevölkerungsdichte in der Probstei, aber auch ganz besonders die touristische 
Bedeutung, erhöht zudem das Gefährdungspotential durch Fracking bei uns und lässt einen 
Vergleich mit den „Erfolgen“ in den USA nicht zu. Die dortigen Verhältnisse sind auf 
Deutschland nicht übertragbar! Zudem gibt es auch in den USA erhebliche Umweltprobleme. 
So warnen verschiedene Studien, u.a. das Hamburgische Weltwirtschaftsinstitut (HWWI) vor 
einem vorschnellen Einstieg Deutschlands in die Gasförderung durch Fracking. 
 
Der Sachverständigenrat für Umweltfragen (SRU) kommt in seiner Stellungnahme zum Fra-
cking zur Schiefergasgewinnung (Rn 93, S. 44) zu dem Schluss, dass diese weder die Gas-
preise senkt noch die Versorgungssicherheit erhöht und deshalb aus energiepolitischen 
Gründen nicht förderungswürdig ist.  
 
Die Gemeinden des Amtes Probstei lehnen daher jegliche Maßnahmen zur Förderung 
von Öl und Gas mittels Fracking ab.“ 
 
 

Stimmberechtigte:  8 

Ja-Stimmen: 8 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
TO-Punkt  11: Sachstand Reaktivierung der Bahn 
 
Die Bürgermeisterin berichtet, dass eine Gesprächsrunde zur Reaktivierung der Bahnlinie 
zwischen Schönberg und Kiel stattgefunden hat. Dabei wurde erklärt, dass möglicherweise 
ein Bedarfshaltepunkt in Fiefbergen errichtet wird. Eine diesbezügliche Prüfung soll zurzeit 
stattfinden. Darüber hinaus wurden Erläuterungen zu den Sicherungssystemen für die Ei-
senbahnkreuzungen gegeben.  
 
 
 
TO-Punkt  12: Bekanntgaben und Anfragen 
 
Die Bürgermeisterin gibt bekannt, dass 
 

 die NDR Welle Nord die „Top Schleswig-Holsteiner“ sucht, 
 

 die Übergabe des neuen Fahrzeuges für die Feuerwehr am 25.04.2014 um 17:00 Uhr 
stattfinden wird, 

 

 die Reinigung der Gullys zukünftig zweimal im Jahr erfolgen soll.  
 
 
 
 
 

  gesehen: 
   

Silke Lorenzen Stefan Gerlach Sönke Körber 
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- Bürgermeisterin - - Protokollführer - - Amtsdirektor - 
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